

ОТЗЫВ

на Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук
Лукина Павла Владимировича по теме «Вече в социально-политической системе
средневекового Новгорода».

Автореферат работы П.В. Лукина дает достаточно полное представление о характере и сути работы, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук. Автор исследования сам говорит о том, что его главнейшей задачей было прояснение представлений о новгородском вече на основе бесспорных данных, причем упор был сделан на привлечении и тщательном штудировании малоизвестных, в основном немецких источников. Но при этом все известные отечественные источники, в том числе, конечно же, летописные, были использованы и учтены в проделанной работе.

Исследователь начинает рассмотрение с ранних времен и делает вывод об отсутствии преемственности между ранними собраниями и новгородским вечем XII–XV вв. Этот вывод можно принять, но все же хотелось бы, чтобы была предложена какая-то модель образования веча после предполагаемого перерыва или разрыва традиции. Далее ученый подробно рассматривает характер веча, его состав и его полномочия. Эти данные существенно проясняют и сам характер новгородской государственности. В результате использования разных источников представления о новгородском вече приобретают объемность, позволяющую представить себе этот институт с ранее недостижимой полнотой. У меня нет замечаний к представленному реферату; хотелось бы только сказать, что мне как историку искусства и археологу хотелось бы предложить продолжить это исследование и приурочить разобранные в реферате явления и события к конкретной обстановке, к топографии Ярославова двора и Детинца, где собиралось вече. Эта географическая и топологическая приуроченность, если ее себе представить, подтверждает выводы о небольшом числе участников веча и даже дает представление о

невозможности сбора всего населения города в одном месте. Эти два пожелания, о модели перехода от ранних собраний к вечу эпохи самостоятельности Новгорода, а также о географической и топологической приуроченности мест собрания веча, совсем не меняют нашего представления о тщательности и высоком качестве работы. Это самостоятельный и полный труд, с новой стороны освещающий важнейшие вопросы истории Новгорода Великого.

Судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Седов Владимир Валентинович

Член –корреспондент Российской академии наук, доктор искусствоведения,
ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт археологии Российской академии наук

117036, ул. Дмитрия Ульянова, 19, тел 8-499-126-47-98, e-mail: sedov1960@mail.ru

27 марта 2015 г.

Подпись руки
ЗАВЕРЯЮ:
Ст. инспектор по кадрам

Селов Владимир Валентинович

